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·  [Diferencias y semejanzas (escrituras académica y científica entre sí y respecto a la literaria).(
· Escritura científica

A guisa de introducción

La instancia del trabajo científico en que se depura la masa de datos recolectada, y se prepara para publicarse, requiere de elementos que permitan una comunicación eficaz. 

Primeramente vale recalcar que de lo que se trata es de informar los resultados de una investigación cuyo rasgo distintivo ha de ser la originalidad. Para que estos aportes innovadores alcancen al lector, necesita –el artículo científico, por caso– estar correctamente estructurado, de manera que, partiendo de ciertas premisas, los pasos se sigan lógicamente. Un patrón de estructura bastante difundido, empleado para la ordenación del artículo, es: Introducción, Método, Resultados y Discusión (IMRYD).

La claridad y sencillez en el lenguaje son asimismo cualidades imprescindibles, a los efectos de transmitir la mayor concisión y exactitud posibles en la utilización de los términos (principalmente si fuera con miras de divulgación que se escribe, prestando especial cuidado con expresiones que pudieran presentársele ambiguas a aquel que no fuese especialista en la materia). El dominio del idioma, conjugado con la ejecución eslabonada de un plan de trabajo, posibilita que la exposición sea completa y coherente, un todo. 

Enlaces recomendados y fuentes 

http://www.biorom.uma.es/contenido/norm_escrit/index.htm. J. A. Mari Mutt: Manual de redacción científica. Se estructura en cinco capítulos según: “Investigación y publicación” (somera aproximación a la estructura del artículo y la redacción científicos, comparación con la escritura literaria...); “Faltas comunes en la redacción científica”; “Partes del artículo científico” (pormenorizando); “Preparación del manuscrito” (idioma, presentación...); “Publicación del artículo” (cuál revista, arbitraje, etcétera).  

http://www.biorom.uma.es/contenido/norm_escrit/index.htm (“¿Cómo escribir un artículo científico?”; M. Alonso Soler, N. Piñeiro Suárez).

http://bvs.sld.cu/revistas/mgi/vol11_4_95/mgi15495.htm (“El artículo científico”; L. Artiles Visbala en: Revista Cubana de Medicina General Integral, abril-junio, 1995).  La revisión por pares. El proceso de investigación y la elaboración del artículo. “Partes del artículo científico original”. Formas de autoría. La discusión como instancia clave. Referencias bibliográficas.

http://www.monografias.com/trabajos24/escribir-y-publicar/escribir-y-publicar.shtml (A propósito de “Cómo escribir y publicar trabajos científicos”, de R. Day, resumen de J. Gota Moncada). Orígenes y características de la redacción científica. IMRYD. El artículo científico, cómo escribir una introducción. Cómo preparar un resumen. 

http://www.ifcc.org/ria/docs/estilo2.pdf  (“Manual de estilo para la redacción de textos científicos y profesionales”; X. Fuentes Arderiu,  F. Antoja Ribó, M.J. Castiñeiras Lacambra). Indicaciones a propósito al uso correcto de las formas gramaticales .

http://www.hospitalolavarria.com.ar/C%C3%B3mo%20publicar%20Trabajos%20Cient%C3%ADficos.htm (“Guía para la publicación de Trabajos Científicos”)

· Escritura académica

A guisa de introducción

Desde la Academia se examina la realidad circundante y elaboran interpretaciones,  más o menos disruptivas respecto de las precedentes o tradicionales, pero siempre dentro de esquemas discursivos relativamente estrictos, además de consensuados. La producción de nuevos contenidos debe acordarse a las normas de procedimiento instituidas en los circuitos propios [ver a propósito los apartados dedicados, más adelante, al uso de Estilos de publicación en revistas científicas, y a la aplicación de Normas ISO en el campo de la enseñanza(. 

La redacción académica, enmarcada de tal manera, exige atenerse –generalizando–  a la rigurosidad como valor primordial. Inclusive correspondería hablar de rigor lógico en la argumentación, con la siguiente salvedad: utilizar elementos de lógica formal en este tipo de escritura, haciéndolos irrumpir en el lenguaje natural, persuade acerca de la precisión con que se emprendió la investigación, se confrontaron los datos y demás. Esta posibilidad de convencer,  para nada garantiza que todo lo dicho haya ocurrido de la forma sugerida.

Enlaces recomendados y fuentes

-Artículos

http://www.qualitative-research.net/fqs-texte/2-03/2-03hanrahan-s.htm (“Contra la posición dualista de la escritura académica: la escritura de un trabajo doctoral como una praxis corporal”-en inglés-;  M. Hanrahan).

http://macareo.pucp.edu.pe/~elejalde/ensayo/dlitdacad.html (“Discurso literario y discurso académico”; A. Elejalde). Texto y discurso. El discurso literario. El discurso académico. Argumentación y demostración. Estructura lógica del texto: demostración. Estructura retórica del texto: argumentación. Esquema. Comparación.
-Manuales

http://www.uasb.edu.bo/stsr__a_aula1/meuasb2003.pdf (“Pautas para la escritura académica” ; R. Vallejo;  para uso institucional de la Universidad Andina Simón Bolívar, Ecuador). 

_La divisoria y el intersticio: académico y científico

Si bien los tipos de redacción antedichos comparten modos de producción y consumo semejantes, es desde la escritura académica que se brindan pautas pasibles de ser empleadas, también o exclusivamente, en la escritura científica, y no a la inversa. Siempre cuidando de no reducirla a la diamantina, reincidida dicotomía de universal y singular, sí podemos pensar la cuestión en términos de una forma de redactar, la académica, que comprende y excede la científica, sólo en el sentido de proporcionar, aquélla a ésta y no viceversa, elementos para el análisis y su exposición.

http://griho.udl.es/seminarios/media/Breve_introduccion_al_estilo_academico_o_cientifico_de_escritura.pdf (“Breve introducción al estilo de escritura académico o científico”; H. Rodríguez). Estructura general de un artículo científico. La introducción: de lo universal a lo particular. “Movimientos” (establecer el área de investigación, establecer el nicho, abordarlo). El método, condensado o extendido. Partes, aparato, participantes diseño, procedimiento del método. Resultados y discusión. Título. Resumen. Referencias bibliográficas.

· Escritura literaria

A guisa de introducción

Se suele señalar, como rasgo sobresaliente de la redacción literaria, el que todo en ella conspira estratégicamente en derredor de la suspensión de la incredulidad del lector. Habría que agregar a ésta otras tantas: se interrumpen también, más globalmente y ante todo, los usos, sentidos y referencias propios del lenguaje convencional, al tiempo que desaparece cualquier rastro de criterio de verificación.  

Es sobre este último punto que estriba la diferencia principal entre discurso factual y discurso ficticio. Las creaciones literarias nada tienen que demostrarle a nadie, son “mundos verbalmente posibles y fundamentados en sí mismos”
, o, lo que es decir, intransitivos. 

Hay en literatura, muy por así decirlo, tributo a la realidad en tanto se produce mímesis en cierto grado, pero fundamentalmente el mundo queda reorganizado en función de las obras.
Enlaces recomendados y fuentes

http://www.protocolo.org/gest_web/proto_Seccion.pl?rfID=157&arefid=1911 (“Discurso literario y discurso académico”; A. Elejalde). Texto y discurso. El discurso literario. El discurso académico. Argumentación y demostración. Estructura lógica del texto: demostración. Estructura retórica del texto: argumentación. Esquema. Comparación.

http://www.qualitative-research.net/fqs-texte/2-03/2-03noy-s.htm (“Escritura de transición/ Reflexiones sobre escribir una tesis doctoral en metodología narrativa” –en inglés–; Ch. Noy).

http://www.unse.edu.ar/trabajoysociedad/Tasso.pdf (“Argumento y narración en el informe científico”; A Tasso).

http://free.corefusion.net/Free/coincidir/home.nsf/pages/art10103 (“La relación entre el discurso literario y el discurso factual”; K. Aubry).

· Tipos de documento

· Tesis 
A guisa de introducción

Las tesis académicas traen a cuento temáticas que, en la disciplina pertinente, tienen alguna faceta inexplorada, así en la forma de aproximarse en cuanto a técnicas y teoría, como en la misma formulación del problema. Quien debe reconocer esta condición primordial es el tesista mismo, cotejando luego con la literatura habida, iniciando las consultas con aquellos que van a asesorarlo. 

Desde el vamos, el planteo de la cuestión involucra determinados campos y niveles de análisis en los que habrá de conducirse el investigador.

En este punto se hacen necesarias unas observaciones, mínimas, sobre la tesis como “ocupada de un fenómeno”.

 Una vez identificado el asunto a tratar, con sus variables implicadas, es de suma importancia adentrarse en la constitución del cuerpo hipotético y, partiendo de allí,  de los indicadores inscriptos en las dimensiones de la variable general –siempre “yendo y viniendo” entre estos planos, pues el proceso de operacionalización está signado y signa esa relación, ese contacto, entre la problemática controvertible  y sus características.

Cierta estructura sugerida. Se organiza la tesis, naturalmente, de acuerdo con cómo se distribuye formalmente el material. No habiendo nada prefijado inamovible, hay sí guías básicas, a veces coincidentes o insinuadas en común, reconocibles, en manuales y artículos de diversos autores, como para ponderarlas escuetamente y plásticamente incorporarlas:  

-Abstract/Resumen: toda una carta de presentación, el resumen –“la [parte( más ampliamente publicada y la más leída” de su tesis  – debe incluir, en doscientas o trescientas palabras, el planteo del problema, el método elegido para abordarlo, y un anticipo de las conclusiones. Por esto último es que se sugiere habitualmente escribirlo hacia el final, pero antes de terminar el trabajo, reparando en consideraciones relativas al proyecto todavía “desde dentro”.   

-Reconocimientos y agradecimientos.

-Índice del contenido: títulos y subtítulos.

-Agradecimiento y dedicatoria.

-Introducción: se trata de una exploración inicial del tema, en que se deje asentada su importancia. Atender al lector no familiarizado es crucial aquí: inclusive cuando lo más probable es que quienes frecuenten la tesis compartan su disciplina, en absoluto se los puede adivinar como especialistas en la materia.

Como la introducción, en cierto modo, completa la invitación del abstract a leer el estudio, puede ser necesario dedicarle especial cuidado a nivel estético y sugerente. 

-Estado de arte: también “revisión de la literatura”, o “estado de la cuestión”. Busca situarse el origen del problema (históricamente y/o puntualizando en las temáticas de algún autor), y esbozar un breve repaso de las diferentes maneras de aproximarse, conocimientos que se tienen, etcétera.

-Capítulos: a partir de este punto, y con más razón en este, habría que relativizar bastante todo. Distingamos posibilidades en función de casos: en cuanto al apartado dedicado a materiales y métodos, por ejemplo, aclarar que en tesis exquisitamente teóricas esta sección bien puede obviarse, no siendo de ninguna utilidad. Y si lo implicara, su disposición estará signada –otra vez– por el modélico lector, que en esta oportunidad es el investigador interesado en experimentos similares.

Tocante a la teoría informar el trabajo teórico no original. Enumerando convencer sobre un abordaje exhaustivo. Hacer explícitos los modelos contemplados, también en el orden y la presentación.

-Los resultados y la discusión: aparejarlos se justifica porque acostumbran combinarse y confundirse. En el planteamiento de los resultados se instala la discusión: ubicando la tesis “consumada” en el marco de la producción teórica ya existente, comparándola con sus antecedentes, en definitiva, sopesando innovación y continuidad.  

-Las conclusiones: en esta parte se contribuye a evaluar la confirmación o rechazo que el desarrollo de la tesis arroja, acerca de las hipótesis. En este sentido, se puede pensar una correspondencia necesaria entre la introducción y las conclusiones –refiriéndose ésta a las cuestiones capitales que atraviesan aquella.

-La bibliografía.

-El apéndice. 

Ejemplo de tesis:”Los JOSC” y otros (kucoria@fibertel.com.ar )

Enlaces recomendados y fuentes

http://server2.southlink.com.ar/vap/tesis.htm (“Guía para elaborar una tesis”) Plan de trabajo, anteproyecto: esquema; la tesis propiamente dicha: investigación de las fuentes, estilo, estructura...

http://www.cyta.com.ar/biblioteca/bddoc/bdlibros/guia_tesis/guia_tesis_archivos/principal.htm (“La estructura de la tesis. Un modelo estándar para grados de licenciatura y máster en disciplinas de ciencias de la administración y ciencias sociales.”, H. Wynarczyk). Estructura de la tesis (portada, abstract, capítulos, listas de tablas y gráficos, esquema interno, apéndices, bibliografía, índices especializados...) 

http://www.monografias.com/trabajos23/manual-tesis/manual-tesis.shtml (“Manual de proyecto de tesis para alumnos de postgrado (Maestría y Doctorado)”; L. A. Alarcón Flores. “Distribución y estructura de la investigación”: planteamiento del problema; antecedentes de la investigación; marco teórico; marco conceptual. Objetivos. “La hipótesis y las variables de la investigación”: el cuerpo hipotético; operacionalización de variables; explicitar el método; contrastación de hipótesis; recorte del universo o muestra de estudio. 

http://www.redactando.com/articulos_detalle.asp?IdArticulos=55; (“Cómo redactar la tesis”). Brevísimas recomendaciones en torno.

http://digeset.ucol.mx/tesis_posgrado/contrato.htm (Biblioteca Digital de Tesis de Posgrado – Universidad de Colima).

http://www.angelfire.com/sk/thesishelp/LinksFAQs.html
http://www.monografias.com/trabajos/tesisgrado/tesisgrado.shtml
http://www.icei.uchile.cl/biblioteca/pautatesis.pdf  (Pautas de presentación de tesis, Universidad de Chile).  Partes de una tesis (cuerpo preliminar, texto...); formatos de presentación y requerimientos en cada cuál. 

· Tesina

A guisa de introducción

Para definir de qué se trata la tesina usualmente se recurre al contraste con la tesis, lo cual pareciera redundar en caracterizaciones del tipo “hermanas mayor y menor”, o bien se superponen las representaciones de tesina y monografía. 

La tesis ciertamente demanda una investigación más exhaustiva, una indagación más profunda, pero el tipo de documento que ahora nos ocupa, aunque puede hacerse solamente (cuidadamente) descriptivo, también se hilvana alrededor de un tema específico en la materia (campo temático delimitado), se vale de un método, análisis de datos, etc. 

Por lo demás, la estructura estrictamente monográfica es sólo una de las modalidades posibles. Puede hacerse una tesina sobre la base del relato de la experiencia profesional, o revestir la forma de ensayo, añadiendo juicios personales fundamentados, entre otras. 

Enlaces recomendados y fuentes

http://www.politicas.unam.mx/carreras/ri/tesina.htm (UNAM - Carrera de Relaciones Internacionales). Márgenes de la tesina definida como. Pasos a seguir.  

http://www.upn.mx/modules.php?name=News&file=article&sid=202 (Universidad Pedagógica Nacional (México) – Opciones de titulación). 

http://biblioteca.uandes.cl/doc/TesisDerecho.doc
http://www.si.com.ar/metodología/publicaciones
Ejemplos:-http://www.comercioexterior.ub.es/tesina/tesinas_aprobadas.htm (Tesinas publicadas entre 2000 y 2005)

Ejemplos: http://www.ub.edu.ar/investigaciones/tg_derecho.htm
Ejemplos: http://www.ub.edu.ar/investigaciones/tg_humanidades.htm
· Estilos de publicación 
A guisa de introducción

Retomando lo considerado en ocasión de atender la escritura científica, que tiene al artículo original como forma clásica, agregemos que durante las últimas décadas, desde sociedades científicas o con la coordinación de organismos supranacionales, se promovió la creación y normativas, a fin de concordar compases básicos del formato, en un universo expansivo. 

No son los editores los encargados de adecuar cada escrito al estilo adoptado por la revista, sino que el estilo arregla instrucciones para los autores. 

Aparte de las exigencias de orden técnico, se fijan procedimientos de examen y corrección –tales como el arbitraje (peer review, revisión por pares)–, reglas para citas bibliográficas, referencias éticas y otras minucias. 

Enlaces recomendados y fuentes

www.um.es/eglobal/normas/vancouver.pdf ([Sobre el Estilo Vancouver]: “Requisitos de uniformidad para manuscritos presentados a revistas biomédicas”; Comité Internacional de Directores de Revistas Médicas. ). El Comité Internacional de Revistas Biomédicas –organismo creado a partir del Grupo Vancouver, que en 1978 estableciera estas pautas– publica esta quinta edición (1997) de los “Requisitos”. 

http://www3.uva.es/psicologia/tutapa2.htm#2.16 ([Sobre el Estilo APA(: “Expresión de las ideas”).

http://wzar.unizar.es/invest/unesco/#51 ([Sobre los códigos UNESCO, para la clasificación de ciencias, códigos asignados(: “Nomenclatura Internacional de la Unesco para los campos de Ciencia y Tecnología”

· Normas ISO

A guisa de introducción

De entre las tantas pautas de control comerciales que la Organización Internacional de Normalización provee, son las ISO
 9000 las específicamente destinadas a reglamentar los Sistemas de gestión de calidad. 

Siendo la aplicación de estos certificados al campo de la educación comparativamente reciente, sigue instalada la polémica referente a los criterios y mecanismos que garanticen la calidad institucional, que incluyen procesos de control y un registro de aquellos atenuantes, indicadores de no conformidad. Todas estas cosas suponen una inversión –altos costos, pero también en tiempo y fuerzas humanas– que aparece primera en la lista de los reparos a la implementación de las normas ISO. 

De cualquier forma, lo que vuelve conveniente o inconveniente a cada empresa adaptarse a tales reglas no varía en el caso que nos convoca: la evaluación de costos y beneficios se hace siempre en el plano de la rentabilidad.

En el área, por otra parte, lo que tradicionalmente se ha dado en llamar “requisito” versa sobre aspectos más puntuales (los contenidos de los programas, la elaboración de documentos...) que los que definen como tal a un sistema de calidad: es, porque implanta una concepción integral, válida para múltiples casos (en la educación, sensible a interpretaciones). La ISO 9001, por ejemplo, aporta estándares para “el diseño, el desarrollo, la producción, la instalación y los servicios”, tal reza su título oficial.

Enlaces recomendados y fuentes

http://www.ilo.org/public/spanish/region/ampro/cinterfor/temas/calidad/doc/cedefop1.htm ([Sobre las Normas ISO 9000]): “Aplicación de las normas ISO 9000 a la enseñanza y la formación”; W. Van den Berghe en:  Revista Europea de la Formación Profesional, CEDEFOP, No. 15, septiembre-diciembre 1998.

http://es.wikipedia.org/wiki/ISO_9000 ([Sobre las Normas ISO 9000]: “ISO 9000”).
http://www.monografias.com/trabajos13/isocator/isocator.shtml ([Sobre las Normas ISO 14000]: “Normas ISO 14000”, C. A. Moreno  Cortés).

http://es.wikipedia.org/wiki/ISO_14000 ([Sobre las Normas ISO 14000]: “ISO 14000”).







� Los vínculos a páginas Web en el documento están actualizadas hasta marzo de 2006.


� En � HYPERLINK "http://macareo.pucp.edu.pe/~elejalde/ensayo/dlitdacad.html" ��http://macareo.pucp.edu.pe/~elejalde/ensayo/dlitdacad.html�





� Según las siglas del organismo, correspondientes a “International Organization for Standardization”. Para mayor información, dirigirse a � HYPERLINK "http://www.iso.org" ��www.iso.org� (en inglés) 





