Apostilla 2

La dirección de la tesis

Los tesistas afrontan problemáticas de variadas naturaleza y con lógicas de resolución también diferentes.

Es necesario que conozcan y comprendan el proceso mediante el cual se constituye la instancia de dirección.

La función de dirección implica el cruce de varias líneas de administración de la producción y gestión del conocimiento, con dimensiones que pertenecen al orden de las relaciones personales.

La figura del director funciona como garante que avala los procesos de producción académica y científica. Es además un asesor experto, que realiza control de gestión sobre la pertinencia temática de la problemática objeto de estudio; sobre el campo semántico que permite la construcción del marco teórico sobre el que descansa la validez conceptual. Supervisa las técnicas y procedimientos que sostienen la validez instrumental e incluso interviene en el control del producto emergente de la tesis. Esto es, que también participa de los controles de calidad de un producto que se realiza conforme a ciertos estándares y reglas preestablecidas. 

En este sentido, los directores de tesis complementan los objetivos de formación del tesista. Este, necesita conocer y aprender los mecanismos mediante los cuales se rige el sistema científico- técnico, las publicaciones e incluso el mundo laboral.

En la formación del tesista se avizoran los procesos de institucionalización mediante los cuales pasará a pertenecer tanto a instituciones científico técnicas, como a instituciones de la comunidad, o a empresas.

La dirección también pone en juego paradigmas, concepciones de ciencia, puntos de vista acerca de las maneras posibles de hacer las cosas, concepciones acerca de cómo enseñar, como aprender y posicionamientos inevitables frente a las políticas en ciencia y técnica, y de la sociedad.

Nos interesa complementar estas reflexiones iniciales, con algunas consideraciones mas operativas, que el tesita tiene que tener en cuenta cuando busca dirección..

Entre ellas:

Consultar el reglamento de tesis dado por la facultad de pertenencia. Allí se encontrarán los requisitos para poder ejercer la función de dirección, requisitos que lo orientarán para contactar a profesores habilitados para su requerimiento.

Muchas veces la dirección es compartida con otro profesor o experto quien cumple funciones de co-dirección, y en este caso el tesista, tendrá que acordar las actividades a realizar con uno u otro.

La búsqueda de dirección no es sólo un trámite administrativo. Hay otras cuestiones que la atraviesan, de índole académica y también personal.

Un facilitador para acercarse a solicitar ser dirigido es acompañar la demanda con claridad en cuanto a cómo se piensa planificar y producir la tesis.

Para ello hay al menos cuatro tareas previas al contacto con el director elegido: conocer el estado de situación del tema a investigar; dar cuenta y fundamentos de la vacancia en relación con la delimitación de la problemática seleccionada para tratar en la tesis. Dar muestras de conocer la bibliografía disponible y sintetizar el plan de trabajo de manera que quede expuesta su factibilidad.

El taller de tesis, acompaña al tesista en estas decisiones y el proceso de producción se optimiza si se logra una interacción en simultáneo con directores y/o consultores. 
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