Apostilla 3

Fuentes

Estas notas complementan el documento “La complejidad de la revisión bibliográfica”, de M. Courzel.

La problemática de las fuentes es pocas veces tratada en los manuales de metodología. Si bien en ellos se las clasifica y describe, no se expresa con el énfasis necesario  que las fuentes son la clave de bóveda de toda investigación.

De ellas depende la factibilidad de concretar las decisiones de la planificación y llevar adelante la investigación deseada.

Más de una vez recomendamos a los tesistas asegurarse el acceso a las fuentes y luego tomar las decisiones referidas al diseño del plan de tesis.

Como sabemos hay fuentes  de datos primarios, tales como pueden ser las experiencias de laboratorio y la observación, y fuentes de datos secundario como censos, registros de instituciones gubernamentales y no gubernamentales. Dependerá  del  nivel de complejidad de las fuentes, la tecnología a implementar para su tratamiento.

El acceso a fuentes y los datos  a recoger, se vinculan con el MT y los antecedentes, como así también son la relevancia y el potencial de transferencia del producto esperado.

Son la condición efectiva de poder hacer la investigación

-Factibilidad

-Viabilidad

-Acceso

No confundir con los dispositivos o instrumentos par recolectar la información

El censo es una fuente y las cedulas de encuesta un instrumento

¿Cuales son las propiedades de la información?

Cuando se usa fuentes secundar el procedimiento es el examen

