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Introducción

En el marco del Proyecto de Investigación “La construcción de significados en el proceso de enseñanza-aprendizaje de la Metodología de la Investigación Social”, que dirige la Dra. Dora Luján Coria en la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires se desarrolla una línea de investigación que observa, sistematiza y produce información acerca de las microestrategias de enseñanza y de aprendizaje de la Metodología de la Investigación Social.  

A partir de este material y de la participación en el equipo, de auxiliares docentes diplomados, auxiliares alumnos y alumnos que cursan las asignaturas de Metodología de la Investigación Social I y II a cargo de la Dra. Coria, se trata de analizar y comprender la construcción de significados y sentidos que profesores y estudiantes realizan en relación a sus prácticas en el marco de la materia en cuestión.

Los instrumentos utilizados para la recolección de datos son la encuesta y la entrevista.

Para el diseño de la encuesta se consideró el problema planteado para la investigación en el marco de la cátedra. Éste plantea la relación que se establece entre las mediaciones internas y externas en el proceso de aprendizaje de los alumnos promocionantes y regulares que cursaron y aprobaron Metodología de la Investigación Social I desde el primer cuatrimestre del 2001 hasta el 2003.

Los ejes temáticos que guiaron la entrevista son:

· Microestrategias de enseñanza.

· Microestrategias de aprendizaje.

· Pasaje de sujeto de aprendizaje a sujeto epistémico.

Con los datos obtenidos por los dos instrumentos de recolección se confeccionaron tablas univariadas y bivariadas  a partir de las cuales se elaboraron algunas conclusiones.

Retomando los datos de las tablas bivariadas, se implementarán metodologías y técnicas estadísticas apropiadas para datos categóricos.

En estos casos, no es posible utilizar Métodos Paramétricos convencionales y es necesario recurrir a otros métodos que sean aplicables a datos clasificatorios y que provengan de poblaciones diferentes.

Recurrimos entonces a la Estadística no Paramétrica, que aplica pruebas a una o más muestras independientes o relacionadas y analiza tablas de contingencia de dos o tres dimensiones, estima medidas de asociación, compara proporciones y aplica técnicas multivariadas como Análisis de Correspondencias. 

Las técnicas aplicadas para analizar datos categóricos permiten abordar tanto problemas de estimación, de contraste y exploratorios.

Este tipo de cuestiones se presentan en experimentos controlados cuando la variable de respuesta está expresada como una proporción o porcentaje.

También en estudios observacionales , tales como estudios de caso-control, estudios de cohorte y en investigaciones sociales cuando se extraen muestras aleatorias de dos poblaciones.

El trabajo de análisis y aplicación de Métodos Estadístico sobre los datos de tablas bivariadas será realizado por la Ing. Miriam Cocconi y la Prof. Ing. Silvia Salomone .

Aporte esperado

A partir de las conclusiones estadísticas obtenidas se espera contribuir a la obtención de un espacio de reflexión vinculado con las problemáticas de aprendizaje y los significados que los estudiantes atribuyen a la Metodología de la Investigación Social con el propósito de diseñar estrategias que optimicen dichos aprendizajes en el marco de las prácticas pedagógicas de la institución.

Así, la investigación se constituye en si misma en un dispositivo para el ejercicio metacognitivo tanto de los alumnos como del equipo docente.

OBJETIVO GENERAL

Teniendo presente lo mencionado en la introducción, se indica que el principal objetivo de este Proyecto se orienta a desarrollar y aplicar la metodología estadística adecuada para analizar e interpretar datos categóricos con el objeto de elaborar conclusiones acerca de la relación entre las mediaciones internas y las mediaciones externas en el proceso de enseñanza y aprendizaje de la Metodología de la Investigación Social.

Enfoque teórico-metodológico

La estrategia será hacer especial hincapié en los problemas clásicos de tablas de contingencia (Independencia, Simetría, Homogeneidad Marginal, etc), test de comparación de proporciones, así como en los Modelos multivariados de Regresión Logística y Análisis de Correspondencia apropiados para el estudio de datos categóricos.

Para hacer una descripción más genérica, en el caso que tengamos dos variables con a categoría la primera y b la segunda, tendremos una tabla de contingencia de a(b celdas, entonces nos preguntaremos si las probabilidades de la tabla de contingencia se ajustan a un cierto modelo o patrón prefijado; es decir, trataremos el problema de bondad de ajuste.

El proceso consiste, en comparar si existen diferencias significativas entre las frecuencias observadas (cuando no se supone un modelo subyacente para las probabilidades de las celdas) y las teóricas (cuando se admite un modelo determinado). Para ello, se suelen utilizar tres pruebas estadísticas, basadas en la distribución (2.

El Análisis de Correspondencias (AC), es una técnica exploratoria que permite representar gráficamente filas y columnas de una tabla de contingencia. Este análisis puede ser interpretado como una técnica complementaria y a veces suplementaria del uso de modelos log - lineales para el estudio analítico de las relaciones contenidas en tablas de contingencia. El AC permite explorar gráficamente estas relaciones. Si el análisis se realiza sobre una tabla a dos vías se denomina Análisis de Correspondencias Simples. Este análisis permite graficar observaciones bivariadas en planos e identificar las asociaciones de mayor peso entre las modalidades de las dos variables cualitativas.

El Análisis de Correspondencias Múltiple permite explorar tablas multidimensionales.. 

Los resultados pueden ser representados en un biplot para graficar los puntos filas y columnas en el mismo espacio.

Por último el interés se centrará en comparar la proporción o porcentaje de éxitos en cada una de las muestras consideradas. 

El procesamiento de la información disponible se realizará mediante el software estadístico InfoStat. y Excel.
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